

Исход № 018

РАЗОБРАЧЕНО

185
Секретно.

13-5-45г

экз. № 2...

ВОЕННОМУ СОВЕТУ 5 УДАРНОЙ
АРМИИ.

РН 9
4645

~~Докладываю~~
Докладываю о наличии в районах г.Берлин учреждений культуры и искусства и о работе их.

~~Район ПРЕНИДАУЕР БЕРГ~~ - комендант майор НИКИТИН, зам. военного коменданта по политчасти майор ЕРМАКОВ.

В районе работало 52 школы, в том числе начальных-45, средних-3, коммерческих-4.

В районе было 25 кинотеатров, 9 из них разрушены бомбёжкой. 7 кинотеатров приступили к работе. В остальных 9-ти кинотеатрах нет электроэнергии. 12 мая работало 6 кинотеатров, в которых демонстрировались советские фильмы, из которых Полит управлением 1 ВФ у немцев:

1. Кинотеатр "Колизей"- 3 сеанса по 1000 чел.-демонстр. "Ленин в Октябре".

2. Кинотеатр "Скала "- 2 сеанса по 500 чел.-демонстр. "учитель".

3. Кинотеатр "Мида"- 2 сеанса по 800 чел.-"Комсомольск".

4. Кинотеатр "Унион" 3 сеанса по 200 чел.-"Богатая невеста"

5. Кинотеатр "Пратар"-1 сеанс по 800 чел.- "Груня Корнакова"

6. Кинотеатр "Беролино"-2 сеанса по 800 ч: "Последний тер-
бор".

Проведено 17 сеансов с охватом 9.100 человек. Билеты продавались населению по ранее существовавшим ценам- 1 марка. Некоторые фильмы демонтированы. В фильме "Ленин в Октябре" вставлено текстовое начало на немецком языке и вырезаны некоторые кадры, в которых идет речь о разоблачении шпионов и диверсантов.

- 19 -

Фильмы просматриваются населением с интересом. Отдельные кадры фильма "Ленин в Октябре" сопровождались аплодисментами.

В районе находится группа артистов Харьковского театра, уклоняющихся от регистрации и не желающих выезжать на родину. До прихода Красной Армии эта группа работала в театрах района.

11 мая в кинотеатре "Колизей" состоялся концерт красноармейской песни и пляски войск ПВО Западного Военного Округа. Присутствовало 1500 человек местного населения. Концерт прошел с большим успехом и сопровождался бурными аплодисментами.

Район ЦЕЛЕНДОРФ / комендант подполковник КАРАЧУН/.

Выявлен архив генерального штаба германской армии. Архив размещен в 5 домах и содержит большое количество/около 35 вагонов/ ценных документов и литературы различных государств. Архив имеет отделы: русский, английский, французский, бельгийский, голландский и другие. В русском отделе хранится большое количество политической, исторической, технической и художественной литературы.

В немецком отделе хранятся дела разведки. Архив полностью сохранился и охраняется комендатурой.

Район ВИЛЬМЕРСДОРФ /комендант гв. полковник ЗАЙЦЕВ/.

Имеющиеся в районе 11 кинотеатров готовы к работе. Часть района снабжается электроэнергией, поэтому в некоторых кинотеатрах сейчас можно демонстрировать кинофильмы. Необходимы указания, какие фильмы можно разрешить для демонстрации населению.

В районе имеется 4 отделения гестапо: 1/ по руководству шпионажем за границей, 2/ отделение политических преступников, 3/ отделение по работе в воинских частях немецкой армии, 4/ по руководству "СС" за границей.

В 1-м отделении имеется 35 невскрытых сейфов.

-20-

Район МИТТЕ - комендант гв. полковник ГНЕДИН.

Готовы к открытию 3 кинотеатра и один драматический театр.

Район ШАРЛОТЕНБУРГ - комендант полковник ГУСЕЙНОВ.

Могут быть открыты театры: драматический на 400 мест/ через 5 дней закончится ремонт/, оперный театр на 1000 мест на Конт штрассе, камерный театр на 800 мест.

На Мазурин аллее в сохранности радиозал.

18 и 20 мая с.г. в этом зале оркестром /65 чел/ бывшей берлинской оперы и балета будет дан концерт, в программу которого входят произведения Бетховена, Чайковского и Вородича.

При зоологическом парке есть театральная эстрада. В зоологическом саду много различных животных и птиц подохло. осталось:
25 обезьян, 14 львов и тигров, несколько зебров. В районе имеется 3 музея: биологический, путей сообщения и противопожарный /при высшей технической школе/.

Район ЛИХТЕНБЕРГ - зам. коменданта по политчасти подполковник ДЕРНОВСКИЙ.

В районе имеется 4 кинотеатра:

1. На Ваймнинг штрассе 33- на 200 мест, театр работает.

2. С 20 мая с.г. будет работать кинотеатр на 600 мест по улице Фельде № 3.

3. Работает кинотеатр на 210 мест по Вюлех штрассе.

4. На Боксагене штрассе № 59 работает кинотеатр на 184 места.

Политические настроения жителей Берлина.

Действительное положение, созданное в Берлине после занятия его Красной Армией, с каждым днем все больше и больше убежи

жителей города в лживости пропаганды Геббельса о Красной Армии.

Население обоего пола и всех возрастов перестало прятаться в подвалах и квартирах, стало свободно, без боязни ходить по улицам города.

В беседе бывший коммунист, писатель ГРЮНБЕРГ, автор романа "Пылающий Рур", о политических настроениях населения сказал:

"... Нужно ликвидировать полностью мародерство и насилие, а то у населения создается впечатление, что Геббельс прав в своей пропаганде о том, что Красная Армия - это армия мародеров и насильников. Правда, за последние дни резко сократилось число таких проступков со стороны советских военнослужащих. А пропаганда о том, что русские все жгут, разрушают, издеваются и убивают мирных жителей, полностью опровергнута действительностью. Жители Берлина имеют основание быть уверенными, что жизнь в городе будет нормальной."

Житель района ХОРСТ ВЕССЕЛЬ - Макс ГИРКЕ/рабочий, трамвайщик / сказал:

"...Красная Армия хорошо относится к немецкому населению. Вся пропаганда Геббельса бледнеет перед той живой действительностью, которую мы видим своими глазами. Геббельс говорил, что русские голодные и нищие. Мы убедились, что русская армия одета прилично, питается хорошо."

Отзывы населения на повышение норм питания.

Правительственное сообщение о повышении норм выдачи продуктов немецкому населению вызвало большой интерес и удовлетворение, явилось предметом широкого обсуждения среди жителей Берлина.

— 24 —

Вокруг расклешенных листовок и МГУ собирались толпы немцев, горячо обсуждавших это мероприятие Советского правительства. Для большинства из них оно явилось неожиданностью.

Заместитель католической церкви Берлина доктор ПАНГЕ заявил: "О, это прекрасно, таких норм Германия не знала даже в первый год войны".

Жители настолько поражены извещением о повышении норм выдачи продуктов, что некоторые из них по несколько раз подходили к листовкам и делали записи себе в блокноты. Листовки, раздаваемые на руки, расхватывались немцами за короткое время. Многие жители приходили в комендатуру, чтобы получить для себя одну листовку.

Немецкие пропагандисты уверяли, что русские голодают, едят кошек и собак. Поэтому некоторые немцы сомневаются относительно обеспечения опубликованных норм. Задаются вопросы: "Откуда русские возьмут столько продуктов, чтобы обеспечить по таким высоким нормам все население Германии?"

Но большинство населения верит и надеется, что опубликованные нормы снабжения будут выдержаны, так как сами являются свидетелями завоза большого количества продуктов на склады и магазины города.

Рабочий трамвайчик Адольф Шульц, отвечая на сомнения своего собеседника относительно обеспечения опубликованных норм, сказал:

"...Русские всегда выполняют свои обещания. Раз они решили нас кормить по-своему, по-русски, значит это так и будет. Я им верю и советую тебе это делать."

Многие жители все еще не пришли в себя от пережитого. Часто можно слышать восклицания: "Неужели война конец". Их радует и удивляет, что после 6-летнего затмения на улицах города горят фонари, по

- 28 -

городу можно ходить свободно, не боясь русских и что нет необходимости прятаться в подвалах от сомбеки.

Беседуя между собой, одна женщина сказала другою: "Как видно, русские не намерены ~~сейчас~~ соориться с нами и намерены наладить нормальную жизнь. Мне кажется, что русские — сердечный народ и плохо нам не сделают."

Имеются отдельные случаи высказывания недоверия и нелояльного отношения к Красной Армии и Советскому правительству.

Ганс ШУЛЕР — торговец из района ХОРСТ ВЕССЕЛЬ заявил:

"Вся эта политика русских есть политика заигрывания с населением. Пока что они заигрывают, а потом так прикнут, что нам жарко станет."

Жители города интересуются будущим Германии и часто задают вопросы: "Как русские относятся к немецким военнопленным?", "какая будет установлена власть в Германии?", "какой останется территория Германии и будут ли установлены ее границы?", "будет ли отменена частная собственность на заводы и фабрики"?

В военные комендатуры ежедневно приходят специалисты разных профессий и предлагают свои услуги по восстановлению разрушенных фабрик и заводов, трамвая, электростанций и др. коммунальных предприятий.

Настроения и отношений различных слоев населения к мероприятиям Советского правительства различны. Крупные промышленники, составляющие аристократическую верхушку города, в большинстве нелояльно относятся к Красной Армии, внешне заскакивают перед офицерами, но в беседах чувствуется некоторая враждебность и недоверие.

Представители этой группы, пользуясь слухами о приходе амери-

-24-4

-7-

канцев в Берлин, выражают удовольствие по этому поводу, говоря при этом, что американцы более культуры и лучше могут обеспечить население продуктами и товарами.

НАЧАЛЬНИК ИНСПЕКТОРСКОЙ ГРУППЫ ПРИ
ВОЕННОМ СОВЕТЕ АРМИИ

МАЙОР

Г. Ильинский МАЛЫШЕВ 1.

отпеч. 4 экз.
13.5.45г. ез